lnasa I. 9/IEMEHTbI JIMHEWHOW AJITEEPbI
Nekuyn 1-3

§1. MATPULUDbI
1.1. OcHoBHble noHATYA

Mampuyeti Ha3bIBACTCA NPAMOYTOJIbHAA TAOJIMLA YACEJ], CONEPKAIIAA
M CTPOK OAMHAKOBOH myuHbl (MM N CTONGUOB OOMHAKOBOH AyMHbI). Ma-
TPULA 3ANUCLIBACTCA B BUAE

ali ai12 e Q1
a a ... a
A= 21 22 2n
Gml Qm2 ... Omn
WM, COKpaleHHo, A = (a;;), tnei = 1,m (. e.1=1,2,3,...,m) — HoMep
cTtpoky, j =1,n (e j=1,2,3,...,n) — HOMEp cTOJIOLA.

Marpuuy A uaspiBaloT MaTpuued pasmepa m X n 1 namyT Apxn. Q-
CJ13 G;j, COCTABJIAIOLME MATPULY, HA3BIBAIOTCSA €€ IAEMEHTNAMU. DeMEH-
TBI, CTOAIIME HA JHATOHAIIM, UAYINEH U3 BEPXHEro yrija, 06pasylor 24asHyo
duazonans.

Marpuusl pasHst mexncdy coboti, eciiv paBHbBI BCe COOTBETCTBYIOIME

3JIEMEHTbI HTUX MaTpull, T. €.

A=B, eumai=byj, raei=T1m,j=1n.

Marpuua, y KOTOPOi YMCJIO CTPOK PABHO YHCJTY CTONOLOB, HA3bIBAETCA
xeadpamnoti. KBagparuyio Marpuily pasmepa i X 1 Ha3blBAIOT MATPUUER
1n-20 NOpadxa.

Kpagparsas maTpuua, y KOTOpOH BCe 3JIEMEHTHI, KPOME 3JIEMEHTOB
[VIABHOM IMAroHa Iy, paBHLI HYJIIO, HA3LIBAETCA JUAZOHAALHO.

JuaroHanbHas MaTpULA, ¥ KOTOPOR KasKAbIH 3J1eMEHT IJIAaBHOU IHAro-
HAJIH PABEH eNUHMLIE, HA3BLIBACTCA edurnurroti. Oboznavaerca byksoit F.

IIpumep 1.1. 10 0

Esx3=]1 0 1 O

0 01

— ©OUHHYHAA MATPHLA 3-ro nopsgka.
1

Epxn =

0 1

— €JUHHU4YHasA MaTPULA 7-TO NOpAIJKa.
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KsanpaTHas MaTpHUa HA3bIBAETCA MPeY20a4bHOU, €CJIH BCE BIIEMEH-

Thl, PACIIOJIOKEHHBIE TI0 OJIHY CTOPOHY OT IJIABHOH AMArOHAJIM, DABHBI
HYJIIO.

Marpuua, BCe 3JieMEHTbI KOTOPOH PaBHBI HYJII0, HA3BIBAETCA HYAegaot.

O6osnavaercs 6yksoli O. Umeet Bun

00 ... 0
0= 00 ... 0
00 0

B marpuanom ucuucienun marpunsl O u E urpator posb yuces 0 u 1
B apudmernxe.

Marpuua, comepxaumas OfuH cTonben Ui OfHY CTPOKY, HA3BIBAETCSA

6exmopom (1M BEKTOP-CTONGEL, HIM BEKTOP-CTPOKA COOTBETCTBEH-

Ho). Ux Bua:
a1

a2
AZ . ) B:(b1b2...bn).

Gm
Marpuna pasmepa 1 x 1, cocTosAmasa U3 OQHOrO YMUCJTIA, OTOXKIECTBIIA-
€TCA C 9THM 4YHCJIOM, T. €. (B)1x1 €CTb 5.
Marpuua, noJy4eHHasa U3 JaHHOW 3aMeHOl kaxIo# ee cTpokd CToNh-
LIOM C T€M XKe HOMEPOM, Ha3blBAeTCA MaTpHUEH mparcnoruposar-
noti x nannoi. O6o3nagaercsa AT,

1 2 1 3 1
Taxk, ecyn A= (3 4>, To AT = (2 4), ecrn A= (0>, o AT=(10).

TpancioRMpoBaHHAA MATpUUA OOSaNaeT CHAeAyIOIUM CBOHCTBOM:
(AT = A.

1.2. [eiAcTBua Hap, maTtpuyamu

Cnoxexue

Onepaliusa CJI0XEHHS MATPHULl BBOOMTCA TOJILKO [IJ15 MATPHML, ONHHAKO-
BBLIX PA3MEPOB.

Cymmot dsyr mampuy Apxn = (ai;) U Bpxn = (bi;) HasbiBaeTcs
MaTpuua Cmxn = (€ij) Taxas, 410 ¢ = aij + by (1 = 1,m, j = 1,n).

IIpumep 1.2.
2—30+33~1_.50—1
4 5 6 -2 -5 4 /742 0 10 /)

AHanoruyHO ONpenensieTCss pasHoCms MaAMPUy,
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YMHOXeHue Ha 4ucno
IIpoussedenuem mampuys Apmxn = (@ij) Ha wucao k Ha3bIBaETCA Ma-
Tpuua Bpxn = (bi;) Takas, uyro by; = k-ay; (1 =1,m, j =1,n).

Hpumep 1.3.

0 -1 2 0 -2 4
A‘(3 45)”“‘2"4"“‘(6 810)'

Marpuua —A = (—1) - A Ha3BIBAETCA NPOMUBONOACHCHOT Mampuye A.

Pasnoctb marpuu A — B MoxHO onpenesuts tak: A — B = A+ (—B).
Onepaunu CI0XeHUsI MATPHULL ¥ YMHOXEHUSA MATPUIbI HA YHCIIO 06J1a-
JAIOT CIIeOYIOWMI C80UCTNOaAMU:

1. A+ B=B+ 4; 5.1-A=4;
2. A+ (B+C)=(A+B)+C; 6. a-(A+ B) =aA+ abB;
3. A+ 0 =4; 7. (a+B) - A=aA+ B4
4. A-A=0; 8. a-(BA) = (af) - 4,

roe A, B, C — marpuupl, a 1 f — gucna.
dnemenTapHblie rnpeobpasosaHun marTpuy,

InemenHmaproMy NPeobpa3osaHUAMY MAMPUY, SIBJISIIOTCS:
® [IepeCTAHOBKA MECTaMHU ABYX NapaJlyIesIbHbIX PAOOB MATPHULbL;

® yMHOXKEHUEe BCeX 3JIEMEHTOB DsAJA MAaTPHLbI Ha YHCJO, OTJIMYHOE OT
HYJI;

L Hpﬂ6aBﬂeHHe KO BCEM 3JIEMEHTaM pslda MaTpHIIbl COOTBETCTBYIOUIUX
3JIEMEHTOB I1apaJlJieJIbHOT'O pALa, YMHOXEHHBIX Ha OOHO M TO XK€ YU-
CJ10.

HBe marpuupsl A 1 B Ha3bIBAIOTCA IKBUBGACHIMHBLMU, €CJIH OIHA, U3

HUX TOJIy4AeTCA U3 OPYrof C MOMOIIBIO SJIEeMEHTAPHBIX NpeobpasoBa-
uuit. 3anuceiBaerca A ~ B.

ITpu nmoMoLy s/1eMEHTAPHBIX NPeobpa3oBaHui JAI06YI0 MATPULLY MOXKHO
NPHMBECTH K MATPULE, Yy KOTOPOH B HAayaJle IJIABHOU JUMArOHAJH CTOAT IOMI-
P HECKOJILKO €QMHULL, & BCE OCTaJIbHbIE JIEMEHTbl paBHbl HyJ 0. Taxyio
MATPULY HA3bIBAIOT KAHOHUNECKOT, HAIPUMED

1 000
0100
0 010
0 00O
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IIpumep 1.4. IlpuBecT K KAHOHWYECKOMY BHULY MATPHILY

2 3 1 2
A=(0 2 -1 1
4 0 5 1

Q Pewenue: BhinosiHAA s7eMeHTapHbIE l'IpeO6pa320BaHHﬂ, noJsiygaem
=1 {

. —5 ‘
2 3 1 2 1 3 2 2 1 3 2 2
0 2 -1 1 ~E -1 2 0 1(~|0 5 2 3| ~
4 0 51 5 0 41 0 -15 -6 -9

~—

1 0 0 0 1 0 0 0
~l0 5 2 3y~ ~0 1 1 1|~

0 -15 -6 -9 E 0 -3 -3 -3
5 12 : 3
10 00 1 000
~[0 1 1 1]~10 1 0 O o
0 00O 0 0 0O
I'IpouaaegeHne mMartpuy I——lf—f

Onepauusi yMHOXEHHs NBYX MAaTPHLU BBOOUTCA TOJILKO IJIA CJyYas,

KOTZIa “UCAO CTNoAbY06 Nepeotl Mampuyst PAGHO HUCAY CMPOK 8mopod
MATMPUYDL.

IIpouseederuem mampuyvt Amxn = (a;;) nae mempuyy Bryxp = (bjk)
Ha3biBaeTcsa Marpuua Crxp = (Cix) TaKas, 4To

Cik = ai1 - big + @iz - bag + -+ + Qinbng, rTmei=T1m, k=T1p,

T. €. 9JIeMeHT i-# CTpoku u k-ro cronbua Marpuust npoussenenus C paBeH
CyMMe Npou3BeneHul 351eMeHTOB ¢-# CTPOKH MaTpUUbl A Ha COOTBETCTBY-
IOlIKE 3J1eMeHTh! k-ro cTosibua MaTpuusl B.

ITosiyvenune aneMeHTa C;x CXEMATH4HO H300pAKAETCA TaK:

________

[
[ ]
[ ]
®

k
Ecnu marpuust A u B kBaapaTHble OOHOTO pa3Mepa, TO MPOU3BEEHU

AB u BA Bcerna cymectBytor. Jlerko noxasarts, y4to A-F = E-A = A, roe

A — xBajparHas maTtpuia, B — equMHUYHAST MATPULA TOTO XK€ PasMepa.

bll bl?
a a2 a
Ipumep 1.5. [ ™2 ™8 X | bay oy =
21 G2 G423/, 4

A\bsr bs2/ .,
_ (anbin +anzba +aysbsy  a11biz + araban + aysbs:
azibiy + a22b21 + a23bsr  azibiz + azzbas +azsbsz/,
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310 1 2
A - B He onpezesyieHo, Tak Kaxk 4ucJio cTosbuos marpuuni A (3) He cosnana-
€T ¢ uncsoM cTpox marpuusl B (2). Ilpu aToM onpenesieHo mpousseneHue
B x A, KOoTOpOe CUMTAIOT CIIeAYIOmUM 00pa3oM:

Boa— (1 3\ (1 2 1\_ (149 243 140\ _(10 5 1
“\1 278 107" \1+6 242 140/ \7 4 1)

Maxpuupbt A 1 B Ha3sbIBalOTCA NEPECMANHOE0UHNMY, ecin AB = BA.
YMHOXEeHHe MaTpHUI 00JaNaeT CIEeAYIOIUMME CBOHCTBAMU:

IIpumep 1.6. A = (1 2 1), B = (1 3). Torna npomBeneHne'

1. A-(B-C)=(A-B)-C; 3. (A+B)-C = AC + BC;
2. A-(B+C) = AB + AC; 4. a(AB) = (aA)B,

€CJId, KOHEYHO, HAITHCAaHHBIE CYMMbl M NPOM3BENEHHA MATPHL, HMEIOT
CMBICJI.
JI51s1 onepauuy TPAHCIIOHUPOBAHKSA BEPHBI CBOUCTBA!

1. (A+ B)T = AT + BT, 2. (AB)T = BT . AT
§2. ONMPEQENUTENMN
2.1. OcHoBHble NOHATUSA

KBagpparnoit Mmarpune A nopsaka n MOXHO CONOCTaBUTHL YUCIO det A
(nomm |A|, nom A), HaspiBaEMOe ee onpedeaumenem, CAENYIOMUM 06PA3OM:

1. n=1. A= (ay); det A = a,.

3 ajl Qa2 ay]y a2
2. n=2. A= ;det A = =aj] a2 — Q12 - Q2.
.a21 Q22 az1 Qg2
a1 @12 a3 a;l a2 @13
3. n=3, A= \|an az» ax ; detA=]as; azp a3 |=
a31 as2 ag33 asy asz asg

= a11G22033 + Q12023031 + Q21Q32Q13 — 231022013 — (21012033 — (32023011 -

Onpenenurens Marpuusl A Taxxe HA3SBIBAIOT €€ JeMepMUNAGHMOM.
ITpaBusio BhIYMCIIEHMS NETEPMUHAHTA IJIst MATPUUB! nopsanka N ABJAeT-
Cs1 JOBOJIBHO CJIOXKHBIM AJIs1 BOCIPUATHA U npuMeHeHns1. OQHAKO U3BECTHBI
METOMbI, TO3BOJAIONINE PDEATIM30BATE BLIYHCIIEHUE ONpenesuTesIell BhICOKUX
NOPAAKOB Ha OCHOBE onpeeanTesedl nusmux nopaakos. OnuH 13 METONOB
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OCHOBAH H3 CBOHCTBE DA3JIOXEHMs ONPEAESIATENA 110 JIEMEHTaM HEKOTO-
poro paga (c. 23, codcrBo 7). IIpn 3TOM 3aMeTHM, YTO OIPEAESIUTENM
HEBBICOKUX 1OpaaxoB (1, 2, 3) xeJyiaTebHO yMETb BBIYMCJISATL COMJIACHO
ONPEneJIeHHIO.

Boraucienye onpefenuTensa 2-ro NOpaaka AJTIOCTPUPYETCS CXeMOH:

AN Vg

ITpumep 2.1. Halitu onpenenurenyn MaTpuil

2 -3 " cosa Ssina
5 6 —sina cosa/’

Q Pemwenne:

5 6
cosa sina
—sina cosa

}2 _3’=2-6—5-(—3):12—(—15)=27;

=cos? a +sina = 1. L

Ilpw BBIYKCTIEHUH ONpenenuTesis 3-ro NOPAAKa yHAOOHO NOJIb30BATHCA
npasurom mpeyzoavruxos (i Capproca), KOTOPOE CUMBOJIUYECKH MOMXKHO
3anMucaTh TaK:

(ocHoBanus (ocHoBanus
paBHOOENPEHHBIX  TPEYTONBLHUKOB
TPEYrOJIbHUKOB NapaJesabHs

napaJiiesibHbl no6o4Hoi
riaBHOR AMaroHasiu)

AMaroHamnm)

IIpumep 2.2. Bpl4UCIIUTD ONPENETIUTEh MATPHIIBI
5 -2 1

A=|3 1 -4
6

Q Pemenue:

det A =
=51-(-3)+(-2)-(-4)-6+3-0-1-6-1-1-3-(-2)-(-3)-0-(-4)-5=
=-~15+48~-6—-18=48-39=09. ]

21



2.2. CeoiicTsa onpegenuteneii

Cdopmyupyem OCHOBHbIE CBOKCTBA ONpenesuTesell, npucyume onpe-
JEJIMTEIISAM BCeX NOPsikon. HekoTopbie U3 3Tux CBORCTB MOACHAM Ha ONpe-
OeJIUTENAX 3-ro NOpANKA.

Ceoticmeo 1 («PaBHONpPaBHOCTH CTPOK ¥ CTOJGLOB»). Onpenenurens
He M3MEHHUTCs, €CJIM €r0 CTPOKHU 3aMEHUTh CTOJIOUaMu, 4 HA00OPOT.

HubpiMu cyioBamu, '

a;x aiz2 Q13 @11 a1 asp
a1y Q2 | _ | a1 Oa; - _
= ) Q21 Q22 Q23 | = |Qi2 Q22 Ga32
az1 Qa2 a12 Q22
as; azz 0as3 a3 Qa3 ass

B nanpuefliieM cTpoku ¥ ctonbupsl 6yaeM MpoCcTO Ha3bIBATh pademu onpe-
deaumens.

Csoticmeo 2. Ilpu nepecTaHoBKe IBYX NapaslJIeSIbHbIX PANOB ONpene-
JIMTEJIb MEHSET 3HAK.

Ceoticmeo 8. Onpenenuresb, UMEIOIME 1Ba ONMHAKOBBIX PANA, PABEH
HYJIO.

Ceoticmeo 4. O6mi MHOXKHTEJIb 3JIEMEHTOB KaKOro-aubo psifga onpe-
[eJIVTEJIST MOXKHO BBIHECTH 3a 3HAK ONPENEJIUTEIA.

W3 ceolicte 3 n 4 croienyer, 4TO ecau 6ce neMenMbL HEKOMOPO2o Pada
NPONOPYUOHAADHYL COOMEETCTNEYIOUWUM IAEMERTOM TLAPAAACABHOZO Pada,
mo maxotl onpedesumend pasen HYMo.

[ DeitcrBurensyo,

ai1 ay2 a3 aix a2 13
k-au k'a12 k"(llg =k- a1 Qi1 Qi3 =k-0=0. ]
a3z a3z a33 a3z dasz2 0as3

Ceoticmeo 5. Ecyiu s1eMeHTh KAKOro-JI60 psana ONMpenesuTesist npes-
CTaByIAIT COOOH CyMMBI IBYX CJIAaraeMbiX, TO ONPENEJINTENb MOXET ObITh
Pa3JI0XKEeH Ha CyMMYy IBYX COOTBETCTBYIOIIMX ONMpenesIuTeel.

Hanpumep,
a1 a2 aiz+b a1 Q12 13 aj;;r aj;p b
21 G2 O3 +C|=|a21 Q22 Q23 |-+ |G Q22 C
a3 a3z az+d a3 asz a3z az1 azx d

Ceoticmeo 6 («DyiemeHTapHble NpPeOGPA3OBAHUA OLNPEACTUTEINAS).
OrmnpenennTesis He U3MEHHUTCH, €CAM K 3JIEMEHTAM OQHOrO Pama npubaBuTh
COOTBETCTBYIOIIME DJIEMEHTHI NAPAJIIIENIBHOTO PANA, YMHOKEHHbIE HA JII0-
60e 4ucJsIo.

IIpumep 2.3. JIokazarsb, 4T0

a1 a2 @13 a1 a2 a3+ k-anp
A=|ag axp ay|=|an ax» am+k-ax
ag1 asz2 4ass asi1 03y asz3+k-as
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(Q Pewenue: [elcTBUTeNbHO, HCIONBL3YA CBOHCTBA 5, 4 U 3, nosy4nm

a1 o12 aiz+k-ann
a1 Gz a3 tk-axp|=
az1 asz as3 +k-as

a1l aiz a3 a;x a2 ap2
=|as; Qo az|+k-|ay da ap|=A+k-0=A. @
az;y G3zz Q33 a31 Qazz2 G332

HanbHefiiune cBOUCTBA ONpenesnTesiell CBsA3aHbl ¢ IOHATUAMU MUHOPA,
# arebpanyeckoro JOMOJIHEHMS.

Muropom HEKOTOPOro 3JIEMEHTA, A ONPEETUTEIA N-T0 NOPANKA Ha-

3bIBAETCS ONPENEIJIUTESIb Tt — 1-T0 MOPAAKA, IOJIYYEHHBIH U3 HCXOLHOrO
IyTeM BbIYEPKHUBAHUA CTPOKHU U CTOJIOLA, HA NIEPECeYeHHH KOTODPBIX HAXO-
OUTCS BhIOpaHHb 3y1eMeHT. OO03HAUALTCA ;5.

Tax, ecnn
ajy Q12 Q13
A= _ | @G22 a23 _ |G ai13
=|@G21 Qazz2 4azz |, TO My = , Mgy =
a3z2 Q33 azy a3

azy agz ass

] Axzebpauneckum JONOAHEHUEM IJIEMEHTA G;j ONPENEIIMTENIA Ha-

3BIBAETCS €O MUHOP, B3ATHIN CO 3HAKOM «IJIIOC», €CJIH CyMMa ¢ + j ~—
YeTHOe YHCJIO, M CO 3HAKOM «MHHYC», €CJIH 3Ta CyMMa HeyeTHad. O6osHa-
HaeTCA Aiji Aij = ('—l)i+j s M5,

Tax, A1y = +my1, A39 = ~mas.

Ceoticmso 7 («Passioxenne onpenesinTeIs o 3/1eMEHTAM HEKOTOPOro
panay). OnpenenuTelis paBeH CyMMe NPOU3BENEHN ] 3JIeMEHTOB HEKOTOPOTO
pAJa Ha COOTBETCTBYIOLIME UM asireBpanyecKue NOMOTHEHHUS.

IIpounnrocTpupyeM U OOHOBPEMEHHO JOKaXKeM CBOHCTBO 7 Ha IpuMepe
olpeJesIuTeIA 3-ero nopsAgka. B 3ToM ciryvae cBoficTBO 7 03HAYAET, YTO

A=layn a2 a3 |=an - A +a2-Aiz+a3- 4.
. a31 asz ass

[ B camom nene, umeem
aj; - Ay +agz - A + a3 Az =

+(112'<— )+a13-

= an(a22a33 - 023032) - 012(021033 - (123&31) + als(azlasz - 0221131) =

= 011G22G33 — 011623032 — Q12021433 + 212023031+

Qg2 Q23
a3z Q33

a1 A23
az1 as3

az; Q22
asz1 as2

= a1 *

+ a13021032 — G13092031 = A, |

23



CsoitcTBo 7 comepKHT B cebe cnocod BLIMHCIICHU ONpeneTuTe el Bbl-
COKHUX MOPAIKOB.

IIpumep 2.J. BbpluuciauTe ONpeNeNnuTeh MATPULIBI

3 5 7 8
-1 7 01
0 5 3 2
1 -1 7 4

(Q Pemenne: 1A pa3siokeHus ONpeneuTe s OORYHO BRIOKPAIOT TOT P,
Il€ €CTh HYJIEBbIE 2JIEMEHTHI, T. K. COOTBETCTBYIOLIME UM CJIAraeMble B Pas3-
JIoXeHuH OyayT paBHBl HYJIIO.

P31 05 7 8
-1 7 0 1|_
101 5 3 2|
111 -1 7 4
70 1 5 7 8 5 7 8 5 7 8
=35 3 2|+1-|5 3 2[+0-[7 0 1{-1-[7 0 1=
-1 7 4 -1 7 4 -1 7 4 5 3 2
=3-(7-3-4+(=1)-0-2+5-7-1-(-1)-3-1-7-7-2~5-0-4)+

+(5-3-4+(-1)-7-24+5-7-8—(-1)-3-8—-5-7-4-5-7-2)—
-(5-0-2+7-1-5+7-3-8-5-0-8-3-1-5—-7-7-2)=122. o
Ceoticmeo 8. CymMMa npon3BeneHUi 3/1eMEHTOB Kakoro-Jmbo pana on-
peneyiuTess Ha ajaredpanyecKue NOMOJHEHUS COOTBETCTBYIOLIMX 3JIEMEH-

TOB NapaJLJIESILHOIO PANA PABHA HYJIIO.
Taxk, nanpumep, aj1A21 + a2 A9 + aj3Aasz = 0.

§ 3. HEBbIPO>XKOEHHbLIE MATPUL|bI
3.1. OcHosHble noHaATUA

IIycts A — xBajgpaTHasa MaTpUUA N-rO HOPANKA

al; a2  ..- Q1n

as [4% . 41
A= 21 22 2n

Qan1 An2 - Qnn

Ksanparnas Marpnua A Ha3bIBAETCA HEBBLPONHCIEHHOT, €CIIM Orpe-
neautenb A = det A ne pasen nymo: A = det A # 0. B mporusHoM
ciydae (A = 0) marpuua A Ha3bIBaeTCs 86POHCIenHol.
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§| Marpuneil, corwsnol ¥ mampuye A, Ha3BIBAETCS MATPHIA

A An ... An
A = Are Az ... An2 ’
Al'n. A2n .- Ann

roe A;j — aJnrebpandeckoe NONOJIHEHUE BJIEMEHTA Q;; OAHHOH MaTpuuel A
(ono onpemensAerca Tak XKe, KaK ¥ aJrebpanyecKoe JOMOJIHEHNE 3JIeMEATa,
ONIPENEITUTENIA).

Marpuna A~! HazbiBaeTCa 06pamnoti MaTpule A, ECITH BbINOJHAETCA

yCJI0BHE
A-A'=A"1. A=E, . (3.1)
rae F — enmHUYHAs MATpULA TOrO Xe INOPAAKa, 9T0 ¥ Marpuua A. Ma-
tpuua A~ umeer Te xe pasmepsl, 4TO ¥ MaTpHua A.

3.2. O6parHas marpuya

Teopema 3.1. Bcakas HeBbIpoXKaeHHaA mMaTpuua umeeT obpaTHyio.

[ Ilposenmem noxasaTensCTBO IJ1S CJIy4as MATPHUILI 3-r0 nopsaka. Ilycrs
11 a2 a3
A= lay a2 ax3|, npuuem detA #D0.
asz; agz2 asg
CocTapuM COIO3HYI0 MATPULLY

A Ay Az
A" = Ay Az Az
Az Az Az
1 Haitnem npousBeaeHue marpun A u A*:
11 @12 013 A An Axn
A-A"=an axp ap|-|A An An| =
as; Gz Qs3 Az Az Ass
ainAin +a12412 + 13413 ... anAsy +apdse +a13As;s
= | @21l +a2dir +asAiz ... a21431 +axlsn +axdsz | =
az1 Ay +azdis +a33diz ... a31ds +asAsz + az3das
det A 0 0 1 0 0
=] 0 detA 0 |=detA-[0 1 0| =detA-E,
0 0 det A 0 01
T €.
A-A* =det A-E. (3.2)

3neck Mbl 1CIIOJIb30BaJIN CBOHCTBA 7 1 8 onpenesurenel (cm. 1. 2.2).
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Ananoruyno ybexxgaemMcs, 4To
A*-A=detA-E. (3.3)
PaBenctsa (3.2) u (3.3) nepenumem B Buge
A* A*
A- =FE
det A " det A
CpaBHuBas NOAyYEHHbIE PE3yILTaTh! ¢ onpeneserueM (3.1), nonaydaem
1 A* 1 1 (Au A2 Az
A7 = —— Te |AT =——- |45 Ay As|. [ |
det A det A Az Aps  Ass

-A=FE.

OtmeruM ceoticmea 0OpaTHON MAaTpUIIBL:
-1y _ 1 |
1. det(A™") = Tt A

2. (A-B)"! = B! A1,
3. (A™H)T = (AT)"L,

Hpumep 3.1. Haitu A7, eciu A = (_? i’)

Q Pewenue: 1) Haxonnm det A: det A = _? ::1; =243=5#0.

2) Haxomum A*: Ay = 1, Aoy = =3, Aj2 = —(=1) = 1, Ay = 2,

noatomy A* = G _g)

1 -3 ¢ -3
-1. 4-1 _ 1 oy _ (5 5
3) Haxomum A™1: A _5(1 2>_(% 2)
5
Ilposepka:
1 _3 2.3 _6,6
2 3 5 75 575 5713 10
. -1 - . — — —
A4 “(-1 1) (L z)_(_;Jrl 242 ‘(0 1)‘E'.
5 5 575 575

ITpumep 3.2. OnpenesuTs, NPU KAKUX 3HAYEHUAX A CYUIECTBYET Ma-
TpHOa, 00paTHas JAHHON:
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Q Pemenne: Besikast HEBHIPOXKIEHHAS MATPUUA UMeeT obpaTHyio. Haltnem
ONpENesINTENs MATPULIBI A:

1 -2 2
AA=|) 3 0|=3-0+22-12-04+2x=42-09.
2 1 1

Ecim4A—-9#0,1.e. A # %, 10 AA # 0, T. €. MaTpuua A HEBLIPOXK AEHHAS,
umeeT obOpaTHYIO. Y

ITpumep 3.3. Ilokasars, uTo Marpuua A asisercs obpaTHolt nna B,

ecm 11 1 3 -3 1
A=[1 2 3|, B=[-3 5 -2
136 1 -2 1

(QQ Peumenwe: Hattnem npoussenenue marpun A n B:

1 11 3 -3 1
A-B=|1 2 3]-]1-3 5 =2|=
1 3 6 1 -2 1
3-3+1 -3+5-2 1-2+1 1 00
=|3-6+3 -34+10-6 1-44+3|=(0 1 0| =E.
3-94+6 -3+15-12 1-6+6 0 0 1

Ananoruuno B - A = E. CnenoBaresnbHO, MaTpula A sBjsercsa obpaTHOR
nna B. L

3.3. Panr matpuybi

Paccmorpum marpuiy A pasmepa m X n.

a1y @12y @iz ... Qip

1 1

@21 G227 Q23 ... Q2n
A=]a3 a3 a3 ... a3g

Am1  QAm2 Qm3 Amn

Boyienum B Helt k crpox u k cronbuos (kK < min(m;n)). Us anemen-
TOB, CTOSILIMX HA [IEPECEYEHHHU BbINEJIEHHBIX CTPOK M CTOJIOLOB, COCTABAM
onpenesnTenb k-ro nopsanka. Bce Takue OnpenesidTesN HasbIBAIOTCH MU-
nopamu amoti mampuyvl. B MaTpuue A NMyHKTHPOM BBIIEJIEH MUHOD 2-TO
nopanxa. (3aMeTuM, 9To TaKMX MHHOPOB MOXHO cocTaButh CF - CF mryk,

!
roe CX = 7 (n”; Y] — “HCTIO COYeTaHuil M3 1 3J1eMeHTOB 10 K.)
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‘Haubospmuit 13 nOpsagKOB MUHOPOB JAHHON MaTpPHUIbI, OTJIMYHBIX OT

HyJIs, Ha3bIBaeTcsa paxzom mampuyw. Obosnagaerca r, 7(A) wm
rang A.

OueBunHo, yro 0 £ r £ min(m; n), rae min(m; n) — MeHbIIee U3 YUCEs
mun.

MuHOp, NOPAZOK KOTOPOLO ONPENEJSIAET PAHI MATPHIBI, HA3BIBAETCH

ba3ucHuim. Y MaTPULBI MOXKET ObITh HECKOJIBKO BA3MCHBIX MHHOPOB.

IIpumep 3.4. Ha#itu padr marpuus::

2 0 4 0

A=13 0 6 O

1 0 -3 0
Q Pemenue: Bce musopsl 3-ro nopsaaka paBHbl HYJ10. ECTh MuHOD 2-ro
NOpsIIXa, OTJIMYHBIK OT HyJis 1 _g‘ = —15 # 0. 3nauur, r(4) = 2.

Basucubit MuHOp cTOUT Ha nepecederun 2 u 3 crpoxu ¢ 1 n 3 cronbuamu.
 J

OtMmeTuM ceoticmea panza Mampuybt:
1. Ilpr TpaHCNOHMPOBAHMKM MATPHULB! €€ PAHT HE MEHAETCA.

2. Ecsiu BBIYEPKHYTh U3 MATPHLBI HYJEBOH Dsifi, TO PAHT MATPHLbI He
H3MEHHNTCH.

3. PaHr MaTpuisl HE U3MEHSAETCS NPH 3JIEMEHTAPHBIX 1Pe0OpPa30BAHUAX
marpuuel (cM. c. 18).

PaHr kKaHOHHYECKON MATpUIbl PABEH YHCJIy €OVHHI| Ha IJIaBHOR Aua-
ronasi. Ha aToM ocHOBaH OOMH M3 CIOCOOOB BHIYUCIIEHUA PAHIa MATPHILL.

IIpumep 3.5. Hailltu panr MaTpuub

2 3 1 2
A=10 2 -1 1],
40 5 1

UCNOJIb3Ysl pe3ybTaThl mpuMmepa 1.4.

Q Pemenne: B npumepe 1.4 nokasano, 410

1 0 0 0\~
A~ 10 1 0 0],

0 0 0O
TO €CThb 4 10 0 0
010 0/
Takum ob6pasom, panr marpuusl A pasen r(A) = 2. ®
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§4. CUCTEMbI JIMHENHbLIX YPABHEHUIA
4.1. OcHoBHbIE NOHATUA

Cucmemotli aunelinmx anzebpaunecrur ypaenenuti, comepxameh m
yPaBHEHUI ¥ 7. HEM3BECTHLIX, HA3bIBAETCSI CHCTEMA BUIA

e11%1 + @197 + -+ + A1nTy = by,
a21Z1 + G222 + -+ - + A2 Tn = by,

1Ty + Gm2T2 + -+ GnTp = by,

roe 4ucia a;j, i = 1,m, j = 1, n Ha3bLIBAIOTCA K03 PHuyueHmamu CHCTEMBI,
qucaa b; — ceobodnvmu waenamu. Iloasiexxkar HaXOXK IEHUIO YUCJIA, Ty, .
Taxyio cucreMy ynobGHO 3aNMCHIBATH B KOMIAKTHOH wMmampuunotl

dopme

3nech A — marpuna KoapPUIHMEHTOB CUCTEMBI, HA3BIBaEMas 0CHO8HOT
mampuyeti:

al al2 . A1y
a a a
A= 21 22 om 7
Am1l  Gm?2 Gmn/
T
z2
X = | . | — sekrop-cronfel U3 HEU3BECTHBIX Z;,
Tn
b
by
B = . — BeKTOp-croJibel u3 cBOOOAHBIX YJIEHOB b;.
bm )

IIpousBenenue Marpun A- X onpeneneso, Tak Kak B Marpuue A cTosit-
OB CTOJIBLKO %€, CKONbLKO CTPOK B Marpuue X (7 mTyK).

Pacwupennoti Marpuell CHCTeMbl HA3BIBAETCA MATPUUA A CHCTEMbI,
NONOJIHEHHAsA CTOJ16110M CBOOOIHDBIX YJIEHOB

ag; a12--.. A1n bl
— a azz... a b
A = 21 22 2n 2

AQml1 Qm2 - - - Amn bm

Pewenuem cucreMbl Ha3bIBAETCA N 3HAYEHUH HEM3BECTHBIX T1 =C1, T2 =C2,
., Tn, =Cp, NPHU NOACTAHOBKE KOTODPHIX BCE YPABHEHUsA CHCTEMbI 0Dpalia-
I0TCs1 B BEPHbIE€ DABEHCTBA. BCAKOE pelleHye CUCTEMBI MOXKHO 32lIHCATH B

29



BHJIEe MATPHULBI-CTOJIONA
5]

C2

C =

Cn
Cucrema ypaBHEHUH HA3BIBAETCH COBMECTMHOTE, €CJIH OHA UMEET XOTs

Obl OHO DELIeHNEe, H HECOBMECTMHOU, €CJTH OHA HE HMEET HM OJHOrO
pemenud.

CoBMeCTHAsI CHCTEMA HA3bIBAETCA onpedesennoti, €CIM OHA HMEET
€IMHCTBEHHOE pelueHue, u reonpedesennod, eciy oHa uMeeT Bosiee OTHOrO
pewienua. B mocnenneM ciyvae KaXkaoe ee pelleHHe HA3bIBACTCH %ACTMMHbIM
‘pewenuem cucrembl. COBOKYNHOCTb BCEX YACTHBIX PELIEHHH HA3bIBAETCHA
00U UM PEULEHUEM.

Pewsumd cucmemy — 3TO 3HAYUT BbISACHUTH, COBMECTHA OHA WJIU He-
coBmecTHa. Ecnn cucrema cosmecTHa, HallTu ee oblee peeHue.

JlBe cucTeMbl HA3bIBAIOTCA IKEUBAAEHMHbLMY (PABHOCUILHBIMHU), €CH
OHM HMMEIOT OJHO M TO e obuee peureHue. [IpyrumMu caoBamu, CHCTEMbI
3KBUBAJIEHTHbI, €CJIM KK O pEelIeHHe OLXHON M3 HUX SIBJISIETCS PELIeHHEM
Opyro#, u Ha0OOPOT. )

OKBUBAJIEHTHBIE CUCTEMBI TIOJIYYAIOTCS, B YACTHOCTH, [IPH JAEMEHMAD-
HUZL NPeobPA306aGHUATL CHUCTEMBI PA YCJIOBHM, YTO Npeobpa3oBaHus
BBINOJIHAIOTCA JIMIIb HAJ CTPOKAMU MATPULIbL.

Cucrema nuHelHBIX ypaBHEHHI HA3BIBAETCS 00HoPpodHOY, ecIu BCe CBO-

GonHble YWIEHb! PABHBI HY IO

a1 + a2 + -+ a1px, =0,
Am1Z1 + amaZ2 + * + GmaZn = 0.

OpHopoaHas CuCTeMa BCErnad COBMECTHA, TAK KaK ) = X9 = -+ = L = 0
ABJIAETCA DEIIEHMEM CHCTEMbl. DTO PEIIEHHE HA3BIBAETCH HYAEELIM HIIU
MPUBUAALHBIM.

4.2. PeweHune cuctem nNuHerHbIX YPaBHEHUA.
Teopema KpoHekepa—Kanennu

[Tycrh masa npousBONbHAA CHCTEMA M JIMHEHHBIX YPaBHEHWH C n He-
HU3BECTHBIMH

1171 + a1222 + -+ @1 Tn = by,

021Z1 + Q22%2 + -+ + Q2 Tn = by,

Am1T1 + GmaT2 + ** + GpmnTn = by

, 30



VcuepnpiBaolnuil OTBET Ha BOMPOC O COBMECTHOCTH 9TOH CHCTEMBI HaeT
meopema Kponexepa—Kaneanru.

Teopema 4.1. Cncrema nuHeliHbIx anrebpanyveckux ypaBHeHNA COBMECTHA
TOrA2 1 TONbKO TOTAA, KOTAA PaHTr PaclUMPEHHOR MaTpULbl CUCTEMbE PaBeH
paHry OCHOBHOW MaTpuLbl.

[IpumemM ee 6e3 QOKA3ATENBCTBA.
[MpaBusia NIPaKTUYECKOrO PA3bICKAHMA BCEX PElIeHud COBMecTHOH! cu-
CTeMbl JIMHeHbIX YPABHEHUI BBHITEKAIOT U3 CJICAYIOIIMX TEOPEM.

Teopema 4.2. Ecnv paHr COBMECTHON CUCTEMbI PABEH YMCAY HEN3BecT-
HbIX, TO CUCTEMA UMEET €ANHCTBEHHOE peLLeHme.

Teopema 4.3. Ecnun paHr COBMECTHON CUCTEMbI MEHbBLLE YNCA HEX3BECT-
HbIX, TO CUCTEMA MMEET DeCHUCNeHHOe MHOXKECTBO PEeLLEHN.

Mpasuno pewexus l'IpOMSBOl'IbHOM CHUCTEMBI
NnuHeRHbIX ypaBHEHWA

1. Hafitu panrn oCHOBHOH W pacuvpeHHOH ManHI_[ cucremsl. Eciu
r(A) #r(A), To cUCTEMa HECOBMECTHA. :

2. Ecm r(A) = r(A) = r, cucrema cosMecTna. Halitu xaxoit-mn6o 6a-
3UCHBIA MUHOD MOpANKa 7 (HATOMHUHAHKE: MHHOD, MOPAA0K KOTOPOLO ONpe-
JeJisieT PaHr MaTpUlbl, Ha3blBaeTcsa 6a3sucHbIM). Basare 7 ypaBHenufl, u3
k09 DUIMEHTOB KOTOPbIX COCTABJEH OA3UCHBIE MUHOD (OCTaJIbHBIE YPaB-
HeHus: oT6pocuts). Heussecrnpie, K03ppULUMEHTbI KOTOPBIX BXOAAT B ba-
3HCHBIH MHHOD, Ha3blBAIOT 2406HbIMU W OCTABJISIOT CJIEBA, & OCTAJILHBIE
N — 7 HEM3BECTHBIX Ha3bIBAIOT C60000HBMU U NEPEHOCAT B TIPaBble YaCTH
ypaBHeHHUH.

3. HaiiTu BblpasKkeHus IVIABHbIX HEM3BECTHBIX yepe3 ceoboausle. [lomy-
4eHO obulee peleHne CHCTEMBL.

4. Tlpunasasi cBOBONHBIM HEM3BECTHBIM MPOU3BOJIbHbIE 3HAUEHHHA, 110-
JIyYMM COOTBETCTBYIOLIME 3HAYEHUS [JIABHBIX HEHM3BECTHbIX. Takum obpa-
30M MOXXHO HaflTH 4aCTHbBIE pellleHusT HCXOOHOH cucTeMbl ypaBHeHui.

IIpumep 4.1. Vccnenosarb Ha COBMECTHOCTL CHCTEMY
z+ y=1,
3z + 3y =~2.
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Q Pewenue:

A

(3 3). =1,
Z:(é ; _12> r(A) =2 (A: ;éo).

Takum obpasom, r(A) # r( A), cnenoBaresibHO, CUCTEMA HecOBMECTHa. @

11
3 -2

ITpumep 4.2. Pemnthb cucremy
T =23 +x3+ T4=1,
Ty — 29+ 13— T4 =—1,
Ty — 229 + 3 + 3x4 = 3.

Q Pemenne: 7(A) = r(A) = 2. Bepem 1Ba nepssIX YpABHEHUA:

Ty — 2Ty +123 +z41=1
1 2 173 4: , A= 1 1 = 20,
Ty — 23 +lzg - 24 = -1 1 -1
T3 +xT4 = 1-— 2z, -
3 4 z1 + 222 A = 1—2y 4+ 22, 1 = 22 — 4,
I3 — T4 = —1— 1z, + 224, ~l—z;+2z, -1
1 1—2, 4+ 222
= = —-2.
Az 1 —-1-—z 422,
CnenoBarenbHo, 3 = —I; + 2Z2, £4 = 1 — obmee pemenue. Ilonoxus,
Hanpumep, 3 = (, z» = 0, monyyaem omHO W3 YacTHLIX pemeHunit: r; = 0,
9 =0,23=0;24 = 1. ®

4.3. PeweHue HeBbLIPOXAEHHbIX JIMHEAHbIX CUCTEM.
Mopmynsi Kpamepa ‘

[Iycre nana cucreMa n JIMHEHHBIX YPABHEHUH C N HEM3BECTHBIMU
a11%1 + a12%2 + * -+ + 1aTn = by,
G171 + Q22T + - - - + ATy = by,
An1Z1 + @p2T2 + - + Qpaln = by

wiaM B MaTpuuHoit dopme A - X = B.
OcHoBHasa Marpun@a A Taxoi cucrembl kpanpatHas. Onpenesnuress

3TOH MaTpHLbI
ay;  --- Qin

A=
an1 --- Ann
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Ha3bIBaETCA onpedeaumenem cucmems. FCnu onpenesnuresb CHCTEMBI OT-
JIMYEH OT HYJIA, TO CUCTEMA HA3BIBACTCA MESBUPOHCIEHHOL.
Hafinem pemenue naHHOR cucteMbl ypaBueHull B coryuae A # 0.
YMuOXuMB 06e yacTH ypasHenus A - X = B caesa Ha maTpuny A~!,
nosyunM A71-A- X = A71 . B. Tlockonbky A~ -A=EuE-X =X, 10

(4.1)

OTbickanve pelmeHus cucTeMsl 1o dbopmye (4.1) HasbIBAIOT Mampusy-
HOM CNOCOOOM DEMIEHUS CUCTEMBI.
Marpuunoe paBeHCcTBO (4.1) 3anumemM B Bume

1 A A ... Am by
Ta) 1 [ A Ay ... Ap| by
: TA e Y
Tn Ain  Asn Ann bn
TO €CTh Apbr + Agbo+ -+ Apiby
I A
z2 Ajaby + Agoby + -+ Apoby,
_ A
T Ajpb + AznbzA-i- R .

Orcrona cnenyer, 4To

I = Ajby + Agybg +-- -+ Apby
1= A )

— Alnbl + A2nb2 +---+ Annbn
= A .

Tn

Ho Aj1b1 + A21by + -+ + Ap1 b, eCTb pasnoxenue ONnpenesinTens

b]_ a2 ... Ain

b2 as2 ... Qas
Al = "

bn Apn2 ... Qpn

o 3JeMeHTaM nepsoro cronbua. Onpenesuresns A MOAYYaAeTCS U3 ONpe-
gendTena A nmyTeM 3aMeHbI HEPBOrO CTONOHA K03 (DHUIMEHTOB CTOIOLOM
u3 cBOBOIHBIX YJIEHOB.

Urak, z; = A

A

ABanormaso: zo = AA-Z, roe A, nonyden u3 A nyreM 3aMeHb! BTOPOro

crosbua koadphunneHToB CTOAOHOM U3 CBOOOAHBIX YJIEHOB; T3 = %3, ...
o, Xp = —Aﬂ'

2 Koncnekt nexunii no anicieii maremaruke. [lonunit kype
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@ Dopmytsl
. 7A VR ——

Ti= o, 1= 1,n (4.2)
HaswpIBaOTCA popmyaamu Kpamepa.
Vtax, HeBLIPOXKAEGHHAS CHUCTEMAa 7 JIMHEHHBIX YpaBHEHHH ¢ n Heus-
BECTHBIMHM MMEET EIMHCTBEHHOE pElIeHne, KOTOpOe MOXKET ObIThb HalAeHo

MaTpHuyHbIM criocobom (4.1) nubo-no dopmynam Kpamepa (4.2).

2zy — 22 =0,
ITpumep 4.3. Pewmuts cucremy 1o

1 + 3z =17.
2 1 0 1 12 0]_
Q Pemenye: A_ll 3’_7760 A= ‘7 3’—7, Az—‘l 7‘~14.
T_1 g, =14 _
3Hauur, 1:1—7— > =2, o

4.4+ PewweHune cuctem nuHeiiHbIX ypaBHEHUW MeTOQOM
laycca

Onuum u3 Hanbosiee yHUBEPCATBHBIX U 9 (EKTUBHBIX METOIOB pellle-
Hult suHeltabix anrebpanueckux cucteM sBngerca memod l'aycca, cocTOA-,
nu# B IIOC/IENOBATELHOM UCKJTIOYEHHH HEM3BECTHBIX.

ITycrs nana cucrema ypaBHEHHH

a11Z1 + a12T2 + -+ Q1T = bl,
2171 + @22T2 + - + A2, Tn = ba, (4.3)

Am1T1 +amaTa+ - +CmnZn = by
ITpouecc pewenus no merony [ayeca cocrout u3 ayx atanos. Ha nep-
BOM aTane (NPsiMOU XOM) CUCTeMa NMPUBOMUTCH K Cmynenwamomy (B 4acT-

HOCTH, MPEY2045HOMY) BHLY.
[IpuBenennas Hwke CUCTEMA MMEET CTYNEHYATHIH BUL,

01171 + Q10T9 + ** + Q1T + -+ A1pTy = by,

A22%y + -+ AopTp + -+ A2 Ty = by,

roe k < n, a; # 0,1 = 1,k. KoabdbUnuenTs! a;; HA3LIBAIOTCA 2406HbLMU
3JIEMEHTAMU CHCTEMBI.

Ha Bropom aTane (06paTHbIM XO1) HAET NOC/EAOBATEHHOE ONPEAeIe-
HUE HEU3BECTHBIX U3 3TOU CTYNEHYATOK CUCTEMBI.
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Onumem meron I'aycca nompobuee.

Hpmoﬁ zod.

Bynem cuntats, yro asement a1; # 0 (ecnm ay; = 0, TO nepBbIM B
CuCTeme 3anuilieM yDaBHEHUe, B KOTOPOM K03 DUUMEHT NPU T OTIIUYEH
OT HYJIAA).

IIpeoBpasyem cuctemy (4.3), UCKIIOYMB HEM3BECTHOE ] BO BCEX yDaB-
HEHHUAX, KPOME IIEePBOro (UCNOJIb3ys 3JIeMEHTApPHBIE npeoGpaaosauuﬁ cu-

creMbl). st 9T0r0 yMHOXMM 00€ YacTd NMEPBOro YPaBHEHMs Ha —521 "
11

CJIOXK UM ITOYJIEHHO CO BTOPHIM YPABHEHHEM CHCTEMbL. 3aTeM YMHOXKUM 00e
YaCTH IIePBOr0 YPaBHEHUA Ha —%3-1 U CJIOXKUM C TPETHUM YDABHEHUEM CH-
11

CTEMBI. Hpo,uomxa;x 9TOT NpOoLECC, MOJIYYUM 3KBUBAJICHTHYIO CUCTEMY

01171 + @12T2 + -+ + Q12%n = by,
aglz)zz +---+ ag) Tp = bgl),

s+ o+ afhan = b5,
3necs afjl), b (i, j = 2,m) — HOBbIe 3HAYEHNA KO3PDULUNEHTOB U NPABbIX
yacTell, KOTOPbIE NOJIYYaI0TCA NOCJIE IEPBOro 1Iara.

AnanornanpiM 06pa30M, CUMTASI [JIABHLIM 3JIEMEHTOM aglz) # 0, unc-
KJIIOYUM HEW3BECTHOE Tg M3 BCEX YPABHEHMH CHCTEMBI, KpOME NEPBOrO M
BTODOTO, U TaxK najee. [IponosizkaeM aTOT npouecce, MoKa, 3TO BO3MOXHO.

Ecsin B npouecce npusesenns cucteMsl (4.3) k cTynesyaToMy BALY I0-
ABATCA HyJIEBbIE YPABHEHHUA, T. €. paBeHcTBa uaa 0 = 0, ux oTOpaceIBAIOT.
Ecnu xe nossurcs ypasuenue Buna 0 = b;, a b; # 0, To 310 CBUIETED-
CTBYET O HECOBMECTHOCTHU CUCTEMBI.

Bropo#t sran (ofpammuwili zod) 3aKJI0OYAETCA B DPEUIEHUH CTYNEHYA-
Tol cucrembl. CTyneH4yaTas CuCTeMa ypaBHeHUl, BoobmEe roBops, MMeer
BecuncIeHHOe MHOXECTBO peweHuit. B mociienneM ypasHeHuM , 9TOH cu-
CTEMBbI BBIPAXKAEM [EPBOE HEH3BECTHOE I 4Yepe3 OCTAJIbHbIE HEH3BECTHbIE

(Th+1,---,Tn). 32TEM MOACTABIIAEM 3HAYEHUE Ty B NPEOINOCIIEAHEe ypaB-
HEHME CHCTEMBI M BBIDAXKAEM Ti_) 4epe3 (Tgi1,.-.,Tn); 32TEM HAXOMUM
Tg_2,...,%1. llpunaBas cBOGONHLIM HEM3BECTHBIM (Tk+41,...,Zn) IPOU3-

BOJIbHBIE 3HAYEHHH, IIOJIYYUM OECUNCIIEHHOE MHOXECTBO PelleHuit CUCTEMBE.

3amevornusn: 1. Ecnu crynenyaras cucTreMa OKa3bIBAETCHA TPEYIroOJib-
HOH, T. €. K = n, TO UCXONHAA CHUCTEMA MMEET eNUHCTBeHHOe pewmenue. U3
MOCJIENHETO YPABHEHUA HAXOOUM I, U3 NPENINOCTENHEr0 YPaBHEHNUS Ty,
JaJjiee IOJHUMAACH 110 CUCTEME BBEPX, HallmeM BCe OCTaJIbHble HEU3BECTHBIE
(Zn__z, - ,Il).

2. Ha npakrtuxe ynoGHee paborarh He ¢ cuctemold (4.3), a ¢ pacuu-
PEHHOI ee MaTpuLel, BBIIOJHAS BCE 3JI€MEHTApPHbIE NPEOOPA3OBAHUA HAJ
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ee cTpoxaMu. YnobHo, uTobbl KoadduuuesT a;; 661 pasen 1 (ypaBHeHusi
. IePeCTaBUTL MECTaMM, JH0O PasfesuTh obe 4acTH ypaBHEHHA HA a; # 1).

IIpumep 4.4. Pemurb cucremy meromom Iaycca:
2ry — x9+3x3— dxy =1,
1 — To — Sx3 =2,
3zy — 2x9 — 223 — 5z4 =3,
7.’121 - 5.’1?2 - 9:1}3 - 10.’E4 = 8.

QQ Pemenue: B pesynbTare sseMeHTapHBIX MpeoGpasoBaHui Haja pacuid-
peHHOHl MaTpuuelt cucreMsl

2 -1 3 -5 1 1 -1 -5 0 2
1 -1 -5 0 2 2 -1 3 -5 1|
3 -2 -2 -5 3|73 -2 -2 -5 3
7 -5 -9 -10 8 7 -5 -9 —-10 8
1 -1 =5 0 2 1 -1 -5 0 2
JJo1 13 -5 -3 fo 1 13 -5 -3
0 1 13 -5 -3 0 0 0 0 O
0 2 2 -10 —6 0 0 0 0 0
HCXOOoHas CUCTEMaA CBeJIach K CTyHeH‘{aTOﬁ:
T — T2 — O3 =2,
Ty + 13x3 — 524 = —3.

HosTomy obiee pemenue cucremsr: o = dxy — 1323 —3; 1 = S5x4 —8z3— 1.
Ecnm nonoxurs, Hanpumep, 3 = 0, 4 = 0, TO HalimeM OIHO U3 YACTHBIX
pelwenuit aToit cucremel x3 = —1, 2 = -3, z3 =0, 4 = 0. o

IIpumep 4.5. Pemuts cuctremy meromom I'aycca:
zy+ z9+ x3 =3,
2zy + 3z + 223 = 7,
31+ zZ2+ 23 =35,
51121 — X — I3 = 3.

Q Pewenne: [Ipoussenem sneMenTapHbIE IPe06PA30OBAHMA HAL CTPOIKAMH
PACIIMPEHHOH MATPULBI CUCTEMBL:

11 13 11 1 3 1113 1113
2 3 27 01 0 1 0101 0101
31 157 lo-2-2 -4 ]or127|oo0o11
5 -1 -13 0 -6 —6 —12 0112 0000
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[Tony4yennas MaTpuia COOTBETCTBYET CUCTEME
Ty +x9 4+ 23 =3,

T2 = 1,

r3 = 1.

OcymecTriss o6parHbIil Xon, HaxoouM z3 =1, 20 = 1, £, = 1. ®

4.5. CuctemMbl nuHeHbIX OQHOPORHLIX ypaBHEHUIA

ycTs naHa cucTeMa JUHEHHBIX ONHOPOIHBIX YpaBHEHUH

a1 + 81282+ -+ a1pTyp = O,
2171 + Gp2%2 + - + A2p%n = 0,

Am1T1+emaZ2+  +0mpTn = 0.

QueBHAHO, YTO OLHOPOAHAA CUCTeMa Beerna cosmectna (r(A) = r(A4)),
OHa MMEET HYyAe6oe (MPusuUaAbHOE) pewenue Ty = Ty = -+ = T = 0.
Ilpn Kakux yCIOBAAX ONHOPOAHASA CUCTEMA UMEET U HEHYJIEBbIE pere-
o
nus’

Teopema 4.4. [Ans toro, 4Tobbl CUCTEMa OAHOPOAHDLIX YpaBHEHNA nMena
HeHyfeBble peteHns, HeobXOANMO N [OCTAaTOYHO, 4YTOBLI paHr T ee OCHOB-
HOIA MaTpuULbi Dbin MeHble YNCa 7L HENSBECTHBIX, T. €. 1 < 7.

N
]

[ HeobxooumocTh. -

Tax Kax paHr He MOXKET NPEBOCXOANTh PA3MEPA MATPULBI, TO, OYEBU-
HO, 7 < n. Ilycts r = n. Torma onuH U3 MUHOPOB pa3Mepa 7 X N OTJIMYEH
ot HyJ1s1. [loaTOMy COOTBETCTBYIONIAS CHCTEMA JIMHERHBIX YPABHEHUN UMeeT

EAVHCTBEHHOE pelleHHe: T; = %1 =0,4; =0, A # 0. 3uaqur, Opyrux, Kpo-

M€ TPUBHMAJIbHBIX, pemeHull HetT. VITak, ecyiu eCTh HETPHBHAJIBHOE pelIeHHe,
T0T < NN™t

IMocTaTo9HOCTD.

IIycre r < n. Torma omnoponHas cucreMa, Oynyuw COBMECTHOH, ABJIA-
etca HeonpeaeseHHOH. 3HAUUT, OHA UMeeT HEeCUUCTIEHHOE MHOXECTBO pelne-
HUH, T. €. UMeeT U HEHYJIEBbIE PEHICHUS. |

Ilycte paHa OQHOPOLHAS CHCTEMA 71 JIMHEHHBIX YPABHEHHH C 1 HEens-

BE€CTHbIMU
a1z +a12x2 + -+ ey, =0,
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Teopema 4.5. [1ns Toro, 4Tobbt 0OgHOPOAHAsA CUCTEMA 7L IMHERHLIX YpaB-
HEHWA C N HEVM3BECTHLIMMN MENA HEHYNEBbIE peleHns, Heobxoaumo u go-
CTaTO4HO, 4TOBL! ee onpegenuTens A 6bin paseH Hymo, T.e. A = 0.

[ Ecnu cucrema umeer HenyJieBbie pemenus, 70 A = 0. V6o npu A # 0
CHCTEeMa UMEeT TOJIbKO €QMHCTBEHHOE, HyJeBoe pemenue. Ecmu xe A = 0,
TO PAHT 7 OCHOBHOM MATPHIb! CUCTEMBI MEHbINE YHCJIa HEM3BECTHBIX, T. €.
r < n. U, 3HaynT, cucrema umeeT GECKOHEYHOE MHOXECTBO (HEHYJIEBBIX)

perneHuni.

IIpumep 4.6. Pemnts cucremy

Ty — 229 + 4z3 = 0,
2z, — 3z9 + 523 = 0.

Q Peuenue:

A=G :g ?,) r(A) =2 (A:

Tak xak 7 < n, TO cucTemMa uUMeeT OECYUCTIEHHOE MHOXKECTBO DeIIeHHH.
Haitnem ux

1 2

9 3 =1760), n=3.

1 — 2z9 = —4z3,
2371 - 3.’172 = —5:133.
—4z; -2 _ . 1 —dz; _ _
A = / — 5z, _3‘ =223, Bz = |, e 3z3. Crasno 6biTh, T; =
= %1“ =2x3, T2 = %2 = 3x3 — obniee pemeHue. ’

ITonoxus z3 = 0, nojsiyyaeM oOHO 4YacTHOe pemenue: 1 = 0, zo = 0,
z3 = 0. Ilonnoxus z3 = 1, mosy4aemM BTOpOE YaCTHOE pelIeHMe: T; = 2,
=3, z3=1urnm



